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Από την εποχή ιδρύσεως του τμήματος Χημείας στο Εθνι-
κό Πανεπιστήμιο το 1918, οι φοιτητές του τμήματος, αλλά 
και άλλων τμημάτων διδάσκονταν θεωρία Φυσικοχημείας 
και εκτελούσαν εργαστηριακές ασκήσεις. Το εργαστήριο, 
το οποίο ιδρύθηκε περίπου την ίδια εποχή, στεγαζόταν αρ-
χικά στο ισόγειο του Χημείου της οδού Σόλωνος. Με την 
ανέγερση του «Νέου Χημείου» στην δεκαετία του 1960, το 
εργαστήριο μεταστεγάστηκε στην ανατολική πλευρά του 
τρίτου και του τέταρτου ορόφου. Μετά το 1990 το εργα-
στήριο μεταφέρθηκε με όλο το τμήμα Χημείας στο κτηριακό 
συγκρότημα της πανεπιστημιουπόλεως, όπου κατέλαβε δύο 
πτέρυγες στον υψηλότερο όροφο.
Οι εργαστηριακές ασκήσεις Φυσικοχημείας σε όλες τις 
εποχές κυμαίνονταν από πολύ απλές με στοιχειώδεις με-
τρήσεις, όπως η μέτρηση τάσεως ατμών ενός υγρού ή της 
πυκνότητας ενός διαλύματος, είτε μετρήσεις ηλεκτροχημεί-
ας και χημικής κινητικής, μέχρι λήψη φασμάτων υψηλής 
διακριτικής ικανότητας από τα οποία προσδιορίζονται οι 
διαστάσεις των μορίων. Σκοπός της εκτελέσεως των αυ-
τών ασκήσεων είναι να κατανοήσουν οι φοιτητές τις βαθύ-
τερες αρχές που διέπουν όλα τα φαινόμενα που παρατηρού-
νται στη Χημεία.
Ο πρώτος άνθρωπος που εξελέγη στην έδρα της Φυσικής 
Χημείας το 1918 ήταν ο Δημήτριος Τσακαλώτος (1883-
1919). Είχε διατελέσει επιμελητής και υφηγητής στο πα-
νεπιστήμιο, καθηγητής στο Πολυτεχνείο, διευθυντής του 
(κρατικού) εργαστηρίου Αιθερίων Ελαίων, αλλά πριν συ-
μπληρώσει ένα χρόνο στην έδρα του πανεπιστημίου αυ-
τοκτόνησε ενδεχομένως λόγω των πολλών ευθυνών που 
είχε αναλάβει.
Το εργαστήριο Φυσικοχημείας ιδρύθηκε χωρίς δικό του 
καθηγητή και κηδεμονευόταν (από τον Κ. Ζέγγελη) μέχρι 
το 1931. Τότε εξελέγη ο Γεώργιος Καραγκούνης (1905-
1990) με σπουδές στην Γερμανία. Μέχρι τον 2ο Παγκόσμιο 
Πόλεμο εργάστηκε δραστήρια στις παραδόσεις μαθημάτων, 
στην πραγματοποίηση πρωτοπόρας έρευνας και την διεξα-
γωγή πολυετούς κύκλου επιστημονικών διαλέξεων από 
την ελληνική επιστημονική αφρόκρεμα. Το 1937 εξέδωσε 
ένα σημαντικό βιβλίο με τίτλο «Φυσικοχημεία» στο οποίο 
κάλυπτε όλα τα βασικά και σύγχρονα κεφάλαια του κλάδου. 
Κατηύθυνε 4 συνεργάτες του στην απόκτηση διδακτορικού, 

δύο εκ οποίων θα συναντήσουμε αργότερα ως στελέχη του 
εργαστηρίου, τον μετέπειτα καθηγητή Θ. Γιαννακόπουλο και 
την Π. Νικολαΐδου.
Όλες αυτές οι δραστηριότητες περιορίσθηκαν πολύ δρα-
στικά λόγω του πολέμου, ενώ λίγο καιρό μετά την απε-
λευθέρωση αναγκάστηκε να αναζητήσει απασχόληση στην 
Ελβετία και την Γερμανία. Έτσι, από το 1947 το εργαστήριο 
Φυσικοχημείας είναι και πάλι ακέφαλο και κηδεμονευόμενο 
(από τους Κ. Αλεξόπουλο και Λ. Ζέρβα) μέχρι το 1958 οπότε 
εκλέγεται έκτακτος καθηγητής ο Θεόδωρος Γιαννακόπου-
λος (1916-1992). Το πιο γνωστό έργο του Γιαννακόπουλου 
υπήρξε το μοναδικό στην ελληνική βιβλιογραφία βιβλίο του 
1974 με θέμα «Χημική Θερμοδυναμική». Όμως από τον διο-
ρισμό του στη θέση του επιμελητή του εργαστηρίου το 1951 
είχε συντάξει εκτενή οδηγό εργαστηριακών ασκήσεων, που 
αποτέλεσε το απαραίτητο βοήθημα για πολλές γενεές φοι-
τητών. Κατά την πρώτη δεκαετία είχε συνεργάτιδα την Παν-
δώρα Νικολαΐδου ως παρασκευάστρια του εργαστηρίου. 
Αργότερα σημαντική ήταν η συμβολή της επιμελήτριας Σο-
φίας Βασιλειάδου-Αθανασίου. Το 1983 ο Γιαννακόπουλος 
έγινε ομότιμος καθηγητής, ενώ από το 1981 μέχρι το 1987 
υπήρξε πρόεδρος στο ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος».
Σχεδόν παράλληλα, με μια διαφορά φάσεως μερικών ετών 
κινήθηκε η σταδιοδρομία του Αθανάσιου Φαβρικάνου 
(1922-1993). Οι σπουδές του καθυστέρησαν λόγω πολυε-
τούς στρατεύσεως, αλλά κατάφερε να ολοκληρώσει διδα-
κτορικό και υφηγεσία με έρευνα στη ραδιοχημεία που πραγ-
ματοποίησε στη Γερμανία. Το 1972 εξελέγη έκτακτος καθη-
γητής και το 1985 καθηγητής. Άνθρωπος χαμηλών τόνων, 
συνέβαλε σημαντικά στην επέκταση των διδασκόμενων 
μαθημάτων Φυσικοχημείας συγγράφοντας 4 εξαιρετικά βι-
βλία με θέματα την Κινητική Θεωρία των Αερίων και τη Στα-
τιστική Μηχανική, τη Ραδιοχημεία, τη Χημική Κινητική και τα 
Μαθήματα Φυσικοχημείας (με συμπληρωματικά κεφάλαια). 
Είναι χαρακτηριστικό ότι τα περισσότερα εξακολουθούν να 
αξιοποιούνται σήμερα από τους φοιτητές κατά την μελέτη 
των αντίστοιχων κλάδων της Φυσικοχημείας.
Με την αποχώρηση του Φαβρικάνου από το πανεπιστήμιο 
το 1989, ανέλαβε την διεύθυνση του εργαστηρίου ο τότε 
επίκουρος καθηγητής Αριστείδης Μαυρίδης. Ο κ. Μαυρίδης 
είχε αποκτήσει διδακτορικό και μεταδιδακτορική ερευνητι-

Μια σύντομη αναδρομή στην ιστορία του 
Εργαστηρίου Φυσικοχημείας του ΕΚΠΑ

Αθανάσιος Τσεκούρας, Εργαστήριο Φυσικοχημείας, Τμήμα Χημείας, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
Πανεπιστημιούπολη, 15771 Ζωγράφου, thanost@chem.uoa.gr

Η Φυσικοχημεία διδάσκεται στο Πανεπιστήμιο Αθηνών από την ίδρυση του Τμήματος Χημείας το 1918. Έκτοτε, καθηγητές και 
πολλά άλλα μέλη προσωπικού έχουν υπηρετήσει την διδασκαλία και την έρευνα σε κατευθύνσεις που σταδιακά διευρύνονται. 
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κή εμπειρία στις ΗΠΑ. Κατά τα πρώτα χρόνια της πανεπι-
στημιακής του σταδιοδρομίας, συνέβαλε στην συστηματική 
διδασκαλία της Θερμοδυναμικής, αλλά κυρίως άφησε το 
στίγμα του στην θεμελίωση της διδασκαλίας της Κβαντικής 
Χημείας στο τμήμα Χημείας. Πέρα από την αδιάλειπτη διδα-
σκαλία στο αμφιθέατρο, η οποία συνεχίζεται μέχρι σήμερα 
σε μεταπτυχιακό επίπεδο, συνέταξε πολυσέλιδες χειρόγρα-
φες σημειώσεις Κβαντικής Χημείας (1988). Επίσης κατηύ-
θυνε αρκετούς μεταπτυχιακούς φοιτητές στην απόκτηση 
μεταπτυχιακού διπλώματος και διδακτορικού. Αφυπηρέτη-
σε το 2011, αλλά εξακολουθεί να μετέχει καθημερινά στην 
ζωή του εργαστηρίου.
Μέσα στη δεκαετία του 2000 εξελίχθηκαν στην βαθμίδα του 
καθηγητή οι Κυριάκος Βύρας και Ιωάννης Σάμιος. Ο κ. Βύ-
ρας δίδαξε επί πολλά χρόνια Στατιστική Μηχανική και Φα-
σματοσκοπία και κατηύθυνε πολλούς φοιτητές σε μεταπτυ-
χιακό δίπλωμα και διδακτορικό σε θέματα φασματοσκοπίας 
και θερμοδυναμικής μακρομορίων. Αφυπηρέτησε το 2010. 
Ο κ. Σάμιος, με διδακτορικό από την Γερμανία, δίδαξε, και 
εξακολουθεί να διδάσκει σε μεταπτυχιακό επίπεδο, Στα-
τιστική Μηχανική η οποία αποτελεί και το αντικείμενο της 
έρευνάς του. Διατέλεσε διευθυντής του Εργαστηρίου Φυ-
σικοχημείας στο διάστημα 2012-2016. Κατά το 2011-2012 
διευθύντρια του Εργαστηρίου ήταν η καθηγήτρια Βασιλική 
Χαβρεδάκη, η οποία είχε ασχοληθεί ερευνητικά με μικυλ-
λιακά συστήματα.
Στον Πίνακα 1 παρατίθενται τα ονόματα των ανθρώπων 
που υπήρξαν μέλη του Εργαστηρίου Φυσικοχημείας σύμ-
φωνα με τα αρχεία τα οποία έχει επεξεργασθεί η κ. Χα-
βρεδάκη1. Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει για τον υφηγητή 
(1966-1972) Κωνσταντίνο Πολυδωρόπουλο (1923-2008), 
ο οποίος υπήρξε το ιδρυτικό μέλος του τμήματος Χημείας 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Επίσης, ο επικουρικός κα-
θηγητής (1971-1974) Αναστάσιος Ντόντος (1934-2012) 

σταδιοδρόμησε στο τμήμα Χημείας του Πανεπιστημίου Πα-
τρών. Στο Σχήμα 1 παριστάνεται διαγραμματικά το πλήθος 
των μελών του εργαστηρίου από το 1918 μέχρι σήμερα. Εί-
ναι εμφανής η δραστική μείωση του προσωπικού κατά την 
τελευταία δεκαετία λόγω μη αναπληρώσεως των αφυπη-
ρετούντων.
Οι διδακτορικές διατριβές που έχουν εκπονηθεί στο Ερ-
γαστήριο Φυσικοχημείας ομαδοποιούνται κατά εποχές ως 
εξής: Στο διάστημα 1935-1944 εκπονούνται 4 διατριβές: 
Δρίκος (1935), Κούμουλος (1939), Νικολαΐδου (1944), 
Γιαννακόπουλος (1944). Στο διάστημα 1962-1990, πα-
ρουσιάζονται περισσότερες από 20 διατριβές, αλλά οι πε-
ρισσότερες έχουν πραγματοποιηθεί σε ερευνητικά κέντρα 
εκτός πανεπιστημίου. Στο διάστημα 1991-2017 έχουν πα-
ρουσιασθεί 21 διατριβές που πραγματοποιήθηκαν μέσα στο 
εργαστήριο και πολλές ακόμη οι οποίες διεκπεραιώθηκαν 
με εισήγηση του εργαστηρίου. Από το 1995 λειτουργεί στο 
τμήμα Χημείας πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών μέσω 
του οποίου έχουν λάβει μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδικεύσε-
ως στην Φυσικοχημεία 52 φοιτητές.
Οι τρέχουσες ερευνητικές εργασίες του Εργαστηρίου Φυσι-
κοχημείας καλύπτουν θεωρητικές και πειραματικές κατευ-
θύνσεις. Με ακριβείς κβαντικούς υπολογισμούς πρώτων 
αρχών έχει καταστεί εφικτό να προβλεφθούν νέα μόρια και 
να μελετηθούν οι ενεργειακές καταστάσεις πολλών μορί-
ων. Έχει προβλεφθεί η σταθερότητα και η δυνατότητα σύν-
θεσης των κατιόντων: N2Cl+, N2Br+, N2Ι+, με ενδιαφέρουσες 
εφαρμογές, όπως το N2F+ που χρησιμοποιήθηκε για την πα-
ρασκευή του κατιόντος Ν5

+ για πρώτη φορά2. Σε μελέτες μο-
ρίων του βηρυλλίου, Be2 και Be3, εξηγήθηκε η ύπαρξη και η 
δομή του χημικού δεσμού μορίων του Βe, αν και έχει δομή 
ευγενούς αερίου3. Επίσης, υπολογίστηκε4 η δομή του χημι-
κού δεσμού σε πολυηλεκτρονιακό σύστημα του στοιχείου 
μεταπτώσεως Ni και του οξυγόνου, Ni-O.

Με άλλες υπολογιστικές μεθόδους είναι δυνα-
τή η μελέτη της συμπεριφοράς της ύλης μέσω 
στατιστικής μηχανικής. Με προσομοιώσεις 
μοριακής δυναμικής έχει εξετασθεί η αλλη-
λεπίδραση νανοσωλήνων με την περιοχή της 
χοληστερίνης που εντοπίζεται στην ενδοθη-
λιακή πρωτεΐνη 1LQV. Τα αποτελέσματα της 
μελέτης είναι χρήσιμα για την διερεύνηση της 
δυνατότητας απομάκρυνσης της πλεονάζου-
σας χοληστερίνης από τον οργανισμό5. Επίσης, 
με ανάπτυξη μεθόδου μοριακής δυναμικής 
προσομοίωσης εκτός ισορροπίας και σύνταξη 
κατάλληλου υπολογιστικού κώδικα έχει με-
λετηθεί η δυναμική συμπεριφορά εύκαμπτων 
μεγαλομορίων και πεπτιδίων και η κίνησή τους 
εντός ηλεκτρικού πεδίου, διευκολύνοντας την 
ερμηνεία αποτελεσμάτων της φασματομετρίας 
ιοντικής ευκινησίας, όπου τα διαμορφομερή 
εξαρτώνται από την θερμοκρασία6.

Σχήμα 1. Η διακύμανση του διδακτικού προσωπικού του Εργαστηρίου Φυσικοχημείας.
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Σε zργαστηριακές μετρήσεις αποθέσεων πτητικών μορίων 
σε πολύ ψυχρές επιφάνειες έχει μελετηθεί η ανάπτυξη με-
γάλων ηλεκτρικών τάσεων που οφείλονται σε πολικά μόρια. 
Εξετάζεται η επίδραση από τα χαρακτηριστικά των μορίων 
όπως η ποσότητα, το μέγεθος, η διπολική ροπή, η πολω-
σιμότητα, η κινητική τους ενέργεια, καθώς και η εξάρτηση 
του φαινομένου από την θερμοκρασία του υποστρώματος. 

Παρά το γεγονός ότι το φαινόμενο έχει παρατηρηθεί πριν 
50 χρόνια, μόνο 2 ερευνητικές ομάδες παγκοσμίως ασχο-
λούνται με αυτό7.
Αξιοποιώντας τις πειραματικές διατάξεις του πανεπιστημί-
ου Texas A&M των ΗΠΑ πραγματοποιούνται μετρήσεις και 
κατόπιν γίνεται μικροσκοπική δυναμική προσομοίωση των 
αποτελεσμάτων με σκοπό την πρόβλεψη νέων ισότοπων 
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πυρήνων πλούσιων σε νετρόνια, που είναι χρήσιμοι για τον 
σχεδιασμό πυρηνικών αντιδραστήρων νέας γενεάς και την 
κατανόηση της σύνθεσης χημικών στοιχείων μετά τον σίδη-
ρο σε αστρικές εκρήξεις8, όπως αυτές που συνόδευσαν την 
καταγραφή βαρυτικών κυμάτων στις 17/8/2017.

Στην επόμενη εκατονταετηρίδα του Τμήματος Χημείας το 
Εργαστήριο Φυσικοχημείας θα εξακολουθήσει να προ-
σφέρει θεμελιακές γνώσεις στους φοιτητές του τμήματος 
για την κατανόηση της συμπεριφοράς της ύλης.

Οι καθηγητές Φυσικοχημείας Α. Μαυρίδης, Κ. Βύρας, Β. Χαβρεδάκη και Ι. Σάμιος.

Οι καθηγητές Φυσικοχημείας Α. Τσακαλώτος, Γ. Καραγκούνης, Θ. Γιαννακόπουλος και Α. Φαβρικάνος.
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